ГОСУДАРСТВЕННЫЕ УНИТАРНЫЕ ПРЕДПРИЯТИЯ, КАК ОБЪЕКТЫ ГОСУДАРСТВЕННОГО УПРАВЛЕНИЯ

Унитарным предприятием признается коммерческая организация, не наделенная правом собственности на имущество, закрепленное за ней собственником. В форме унитарных предприятий могут быть созданы только государственные и муниципальные предприятия
.

Термин «унитарное» (от лат. unitas - единство) означа​ет единое, объединенное, составляющее одно целое. В уни​тарном предприятии, образованном в соответствии с граж​данским законодательством России, такое единство выра​жается в ряде признаков, характеризующих статус юри​дических лиц данного вида.

Правовая природа унитарного предпри​ятия не предполагает многообразия форм собственно​сти, используемой при его создании - такое предприятие может быть создано на основе либо государственной (Российской Федерации, субъекта РФ), либо муниципальной собственности (п. 1 ст. 113 ГК РФ). Создание унитарных предпри​ятий на основе объединения имущества, находящегося в собственности Российской Федерации, субъектов Федера​ции или муниципальных образований, запрещено императивной нормой.
Унитарное предприятие может иметь только одного учредителя, которому при​надлежит на праве собственности имущество, закреплен​ное за таким предприятием.
Собственник имущества учрежденного им унитарного предприятия сохраняет в отношении этого имущества важнейшее вещное право - право соб​ственности. Унитарному предприятию указанное имуще​ство принадлежит на основании ограниченных вещных прав - права хозяйственного ведения или права оператив​ного управления.

Только собственник определяет стратегию хозяйственного развития унитарного предприятия, со​гласовывает его важнейшие действия, контролирует це​левое использование и сохранность закрепленного за пред​приятием имущества, осуществляет иные важнейшие правомочия, которые не могут быть переданы другим собственникам.
Текущей деятельностью унитарного предприятия руководит единоличный исполнительный орган, назначаемый собственником, полностью ему под​отчетный и действующий в пределах своей компетенции на основе единоначалия. Это - руководитель унитарного предприятия (директор, генеральный директор). Образова​ние иных исполнительных органов в унитарном предпри​ятии ни ГК РФ, ни Законом не предусмотрено, допускает​ся лишь создание совещательных органов.

Кроме того, унитарное предприятие является единст​венным видом коммерческих организаций, обладающих не общей, а специальной правоспособностью.

Особенностью административно-правового статуса такого объекта как государственное унитарное предприятие является то, что имущество государственного унитарного предприятия принадлежит на праве собственности Российской Федерации или субъекту Российс​кой Федерации.

От имени Российской Федерации или субъекта Российской Федерации права собственника имущества унитарного предприятия осуществляют органы государственной власти Российской Федера​ции или органы государственной власти субъекта Российской Фе​дерации в рамках их компетенции, установленной актами, опреде​ляющими статус этих органов.
Унитарное предприятие несет ответственность по своим обязательствам всем принадлежащим ему имуществом. В то же время Российская Федерация или субъекты Российской Федерации несут субсидиарную ответственность по обязательствам своих казенных предприятий при недостаточности их имущества.
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