1. Определите вид отношений между следующими понятиями, изобразите его с помощью круговых схем:  Спортивная игра, футбол, волейбол.
Понятия «спортивная игра» и «футбол» являются совместимыми и находятся в отношении подчинения (субординации) т.е. объем понятия «футбол» полностью входит в объем понятия «спортивная игра». «Спортивная игра» является подчиняющим понятием, а «футбол» подчиненным. 

Понятия «спортивная игра» и «волейбол» являются совместимыми и находятся в отношении подчинения (субординации) т.е. объем понятия «волейбол» полностью входит в объем понятия «спортивная игра». «Спортивная игра» является подчиняющим понятием, а «волейбол» подчиненным. 

Понятия «футбол» и «волейбол» находятся в отношении соподчинения (координации) это неперекрещивающихся понятия, подчиненные общему для них понятию «спортивная игра». Эти понятия являются несовместимыми. 
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2. Проверьте, правильно ли обобщены понятия: гордость — черта характера.
Обобщить понятие — значит перейти от понятия с меньшим объемом, но с большим содержанием к понятию с большим объемом, но с меньшим содержанием. Для образования какого-либо нового понятия путем обобщения нужно уменьшить содержа​ние исходного понятия, т.е. исключить видовые (или индивидуаль​ные) признаки. 

Таким образом, данные понятия обобщены правильно: от понятия с меньшим объемом, но с большим содержанием «гордость» перешли к понятию с большим объемом «черта характера», это родовое понятие по отношению к видовому «гордость». 

3.Проверьте, правильно ли ограничены понятия: циферблат — цифра.
Ограничить понятие — значит перейти от понятия с большим объемом, но с меньшим содержанием к понятию с меньшим объемом, но большим содержанием. В данном случае понятия ограничены правильно: понятие «циферблат» является понятием с большим объемом, но с меньшим содержанием (циферблат включает в себя несколько цифр).  
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