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Введение

Актуальность темы обусловлена тем, что работа с обращениями граждан занимает значительное место в общем объеме работы органов прокуратуры.

Исторически в России сложился своеобразный механизм обеспечения прав человека: многие граждане ищут защиты своих нарушенных прав, прежде всего, в органах прокуратуры, и в большинстве случаев там ее находят. В настоящее время прокуратура – едва ли не единственный государственный орган, осуществляющий бесплатное правовое обеспечение населения, поскольку одной из основных задач прокуратуры является осуществление надзора за соблюдением прав граждан в различных сферах жизнедеятельности. В последние годы правозащитная функция органов прокуратуры значительно возросла, поскольку осуществление конституционных прав и свобод граждан невозможно без строгого и неуклонного исполнения законов, а деятельность прокуратуры, и, прежде всего прокурорский надзор, - одна из гарантий соблюдения прав и свобод человека. 

Цель работы состоит в обобщенном анализе специфики работы прокурора с обращениями граждан.

Для достижения поставленной цели использовались следующие задачи:  охарактеризовать работу прокурора с обращениями граждан  как средство обеспечения их прав и свобод; исследовать организацию работы с обращениями граждан в органах прокуратуры; проанализировать прокурорский надзор за исполнением законодательства об обращениях граждан.

Методы работы. Работа выполнена с помощью методов: диалектического, логического, анализа, синтеза. 

1. Работа прокурора с обращениями граждан как средство обеспечения их прав и свобод

Закон о прокуратуре
 (ст. 10) обязывает прокуроров рассматривать и разрешать заявления, жалобы, иные обращения граждан, содержащие сведения о нарушениях законов. При этом подлежат рассмотрению и раз​ решению как письменные, так и устные обращения, поступившие в про​куратуру.

Ежегодно прокурорами и следователями всех уровней рассматриваются и разрешаются сотни тысяч жалоб и заявлений граждан. Число жалоб и заявлений в последние годы неизменно возрастает. Это говорит о том, что граждане России широко используют предоставленное им ст. 33 Конституции РФ право личного обращения в государственные органы, в том числе и в органы прокуратуры, призванные охранять права и свободы граждан. Реализуя право на обращение, граждане добиваются восстановления нарушенных прав и свобод, торжества добра над злом
.

В данное время принят и действует так же Федеральный закон от 2 мая 2006 г. № и 59-ФЗ «О порядке рассмотрения обращений граждан Российской Федерации».

Право обращения граждан с жалобами и заявлениями, будучи одним из важнейших социально-правовых институтов, активно используется прокурорами в качестве одного из основных способов обеспечения законности, охраны прав и свобод граждан, в определенной мере и охраны государственных интересов
.
2. Организация работы с обращениями граждан в органах прокуратуры

Работу по рассмотрению и разрешению заявлений, жалоб, иных обращений граждан и приему посетителей организует, контролирует про​курор-руководитель районной, областной и им равных прокуратур, а также начальники структурных подразделений прокуратуры. Прокурор-руководитель обязан организовать работу так, чтобы обеспечивалось правильное и своевременное рассмотрение и разрешение обращений граждан, проводилась тщательная проверка содержащейся в них ин​формации о нарушении законов, полностью восстанавливались нару​шенные права и свободы граждан, привлекались к ответственности лица, допустившие эти нарушения, устанавливались причины нарушений и принимались меры к их устранению. 
В составе Генеральной прокуратуры РФ имеется отдел писем и приемная; в прокуратурах субъектов Российской Федерации — отделы, группы или старшие помощники (помощники) по рассмотрению писем и приему граждан. На них возложены непосредственная организация работы по рассмотрению и разрешению обращений граждан, оказание помощи в этом начальникам структурных подразделений прокуратуры, прокурорам районов и городов, оперативным работникам, а также осуществление контроля за исполнением приказов Генерального прокурора РФ, регулирующих этот участок работы. Следует иметь в виду, что рассмотрением и разрешением обращений в органах прокуратуры занимаются в той или иной мере все прокурорские работники и следователи
.
3. Прокурорский надзор за исполнением законодательства об обращениях граждан

Должностные лица обязаны тщательно разбираться с жалобами и заявлениями граждан, соблюдать установленный порядок и сроки их рассмотрения, принимать по ним законные и обоснованные решения, сообщать заявителям о принятом решении, своевременно выявлять и устранять причины, породившие нару​шения прав и свобод граждан. К сожалению, эти требования соблюдаются далеко не всеми органами и должностными лицами.
Сказанное вызывает необходимость осуществления прокурорского надзора за исполнением законодательства об обращениях граждан, явля​ющегося составной частью российского законодательства. 

Прокурорские проверки исполнения этого законодательства или проверки законности разрешения жалоб и заявлений в последние годы проводятся чаще в связи с сигналами о нарушении закона. При этом они могут проводится на предприятиях, в учреждениях и организациях, вне зависимости от их подведомственности и форм собственности. Они могут совмещаться с проведением других проверок. Более того, проводя про​верки исполнения других законов, прокуроры нередко знакомятся с соот​ветствующими жалобами и заявлениями, со всеми другими материалами, связанными с их рассмотрением и разрешением.

В проведении проверок законности разрешения жалоб и заявлений уча​ствуют прокуроры как территориальных, так и специализированных про​куратур всех звеньев. Главная цель этих проверок вытекает из их названия — установление законности разрешения жалоб и заявлений по существу.
Проверка начинается с беседы прокурора с руководителями органа о состоянии законности и состоянии работы с обращениями в данном орга​не. Далее прокурор требует для изучения книгу предложений, заявлений и жалоб (она может носить и иное название). 

Заключение 

На основании изложенного, можно прийти к следующим выводам: 

1. В органах прокуратуры в соответствии с их полномочиями разрешаются заявления, жалобы и иные обращения граждан, содержащие сведения о нарушении законов. Решение, принятое прокурором, не препятствует обращению лица за защитой своих прав в суд. Решение по жалобе на приговор, решение, определение и постановление суда может быть обжаловано только вышестоящему прокурору.

2. Поступающие в органы прокуратуры заявления и жалобы, иные обращения рассматриваются в порядке и сроки, которые установлены федеральным законодательством.

3. Ответ на заявление, жалобу и иное обращение должен быть мотивированным. 

4. Право обращения граждан с жалобами и заявлениями, будучи одним из важнейших социально-правовых институтов, активно используется прокурорами в качестве одного из основных способов обеспечения законности, охраны прав и свобод граждан, в определенной мере и охраны государственных интересов.

5. Должностные лица обязаны тщательно разбираться с жалобами и заявлениями граждан, соблюдать установленный порядок и сроки их рассмотрения, принимать по ним законные и обоснованные решения, сообщать заявителям о принятом решении, своевременно выявлять и устранять причины, породившие нарушения прав и свобод граждан.
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