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Теоретический вопрос. Наследование прав, связанных с участием в юридическом лице
В состав наследства входят принадлежавшие наследодателю на день открытия наследства вещи, иное имущество, в том числе имущественные права и обязанности. В последнее время большую долю в составе наследства стали занимать имущественные права, связанные с участием в юридических лицах, реальную ценность которых наследники зачастую не понимают.

Права участника юридического лица отнесены главой 65 ГК РФ к отдельным видам имущества, наследование которого осуществляется в особом, установленном законом порядке. Специфика правоотношений, возникающих после смерти участника юридического лица, состоит в том, что в большинстве случаев наследник умершего может воспользоваться правом на получение стоимости части имущества корпорации, приходящегося на долю наследодателя в капитале юридического лица. Однако вопрос о наследовании прав участника юридического лица, который в общем виде может быть сведен к участию в управлении юридическим лицом, получению информации о его деятельности, периодическим выплатам дивидендов от предпринимательской деятельности этого лица и др., решается в соответствии с законом.

ГК РФ и иные законодательные акты о наследовании корпоративных прав могут содержать как императивные предписания, так и предусматривать возможность принятия решения о приеме наследника в члены организации на уровне общего собрания участников либо в ином, установленном в учредительном документе порядке.

Рассмотрим особенности наследования прав, связанных с участием в юридическом лице в зависимости от организационно-правовой формы юридического лица. 

Наследование прав, связанных с участием в хозяйственных товариществах.

В состав наследства участника полного товарищества или полного товарища в товариществе на вере входит доля этого участника в складочном капитале товарищества (ст. 1176 ГК РФ). Осуществление права наследника на долю наследодателя в складочном капитале товарищества обусловливается специальными правилами законов или учредительных документов хозяйственного товарищества, которые могут предусматривать необходимость получения согласия остальных участников товарищества для вступления наследника в хозяйственное товарищество.

Право на долю в складочном капитале и право на участие в товариществе неразрывно связаны между собой, поэтому при передаче (переходе) доли к иному лицу (например, наследнику) к нему переходят и права, принадлежавшие наследодателю. Полные товарищи имеют возможность одобрить нового участника товарищества или отклонить его кандидатуру исходя из личных качеств наследника. В случае отклонения кандидатуры нового товарища применяются правила ст. 78 ГК РФ о порядке и условиях выплаты стоимости части имущества товарищества, соответствующей доле умершего в складочном капитале товарищества. Таким образом, если в согласии на вступление в товарищество в качестве участника полного товарищества или полного товарища товарищества на вере наследнику будет отказано, он получает только компенсацию, равную действительной стоимости унаследованной доли, либо соответствующую ей часть имущества в порядке, предусмотренном применительно к указанному случаю правилами ГК РФ, других законов или учредительным договором товарищества.

Возможность унаследовать долю в товариществе зависит и от самого наследника, поскольку желающий вступить в товарищество должен уже иметь или получить к моменту вступления в товарищество статус индивидуального предпринимателя (п. 4 ст. 66 ГК РФ). Если наследник не зарегистрирован в качестве предпринимателя, он вправе либо получить стоимость имущества, соответствующего доле наследодателя в складочном капитале этого товарищества, либо, поскольку в законе не указано иное, зарегистрироваться в качестве индивидуального предпринимателя и с согласия остальных товарищей стать участником товарищества. Возможна и ситуация, когда наследник уже является участником другого полного товарищества или полным товарищем в другом товариществе на вере, а в силу прямого указания в законе о том, что лицо может быть участником только одного полного товарищества (ст. 69 ГК РФ), в этом случае он не сможет стать полным товарищем при наследовании прав умершего полного товарища в данном товариществе, поэтому будет вправе получить стоимость имущества, соответствующего доле наследодателя в складочном капитале этого товарищества.
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