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ВВЕДЕНИЕ

Темой своей курсовой работы я выбрала «Право Древней Месопотамии». Но перед тем как перейти непосредственно к предмету изучения курсовой, мне кажется, надо посветить несколько слов самому  государству, право которого  предстоит рассмотреть в данной работе.

История Азиатского Междуречья (между реками Тигр и Ев​фрат), отмечена наиболее ранним и высоким уровнем развитости земледелия и управления. В конце IV тыс. сюда пришли шумеры (черноголовые). Пришельцы освоили плодородную почву доли​ны двух рек, научились создавать ирригационные сооружения, создали города-государства. К началу III тыс. до н. э. в Шумере насчитывалось около 40 крупных городов. Наиболее крупные из них - Ур, Урук, Киш, Ниппур, Лагаш. Управление городами осуществляли народное собрание и Совет старейшин. Документы III тыс. до н. э. признают центром Шумера город Урук (урукская цивилизация). Для неё характерно три величай​ших достижения: строительство храмов — зиккуратов (ступенча​тых храмов), изобретение цилиндрической печати, письменности.
Управление государствами-городами осуществлялось двумя путями. Первый — воинами вождями (энси), которые со време​нем стали исполнять и судебные функции, распоряжаться иму​ществом и казной. Второй — жрецами (лугалями), которые вы​бирались собранием горожан или советом старейшин.

Шумерское государство просуществовало семь веков и было захвачено семмитами-аккадами, которые создали Аккадское царство (ему более 200 лет). Аккадское царство было захвачено племенами амореев, ко​торые основали город Вавилон (XIX в. до н. э.). 

Расцвет Вави​лонского царства (XVIII век до н. э.) связан с именем его шес​того царя - Хаммурапи (1792-1750 гг. до н. э.). Социальная структура Вавилона была типично древневос​точной - жрецы, воины, земледельцы, рабы. Древневавилонское царство представляло собой централи​зованное государство. Во главе стоял царь, который рассматри​вался как наместник и служитель Бога на земле. Как и в других древневосточных государствах, в руках царя сосредоточивались обширные хозяйственные функции: строительство храмов, ирри​гационное хозяйство, регулирование цен на товары и т. д. Власть царя была ограничена жречеством и богатыми горо​дами. Три города Вавилонии — Ниппур, Сиппар и Вавилон имели льготные грамоты, которые не позволяли царю сажать в тюрьму граждан этих городов, требовать солдат, привлекать к работам в храмовых хозяйствах. Отношения между центральной властью и храмами были также сложны. Храмы, являясь круп​ными собственниками, стремились к независимости. Подчинён​ную роль они стали играть лишь при царе Хаммурапи. О чиновниках Вавилонского царства дошли скудные сведе​ния. Большую роль в управлении играл правитель дворца, кото​рый ведал сбором налогов и надзирал за выполнением всех по​винностей.

Управление на местах осуществляли наместники, област​ное правители, вожди племенных общин. Они выполняли и су​дебные функции. Царь считался в этой иерархии верховным пра​вителем и верховным судьёй с правом помилования. Ему приносили жалобы на судебную волокиту, злоупотребления судей, на отказ в правосудии. Жалобы передавались царем для решения административным или судебным органам: общинным или царским.

Теперь перейдем непосредственно к праву Древней Месопотамии. Важнейшим источником по истории Месопотамии явля​ются юридические памятники, и прежде всего своды законов. Ни в одной стране Древнего Востока не сохранилось такого обилия юридических сборников, как в Месо​потамии.   Древнейшие   из   них — законы Шульги — относятся к концу III тысячеле​тия до н. э., к XX в. до н. э. относятся законы из Эшнуны (периферийного царства, распо​лагавшегося в бассейне реки Диялы), от которых сохранилось введение и 59 статей, от начала II тысячелетия до н. э. дошли фрагменты законов из Ларсы и Иссина. Но самым известным памятником права являются, бесспорно, законы шестого царя Вавилона – Законы Хаммурапи.

Целью своей работы я ставлю изучение и рассмотрение памятников древней Месопотамии. Задачами моей курсовой являются:

1. Рассмотреть законы, которые предшествовали Законам Хаммурапи;

2. Дать общую характеристику памятнику «Законам Хаммурапи»;

3. Рассмотреть социальную структуру вавилонского общества по ЗХ; 

4. Рассмотреть право собственности и обязательственное право по ЗХ;

5. Изучить семейно-брачные отношения и право наследования по этому источнику;

6. Рассмотреть уголовное право и уголовный процесс по Законам Хаммурапи.

ГЛАВА I. 

Законы, предшествующие Законам Хаммурапи

Законы Хаммурапи хотя и является самым известным памятником права, но он далеко не первый в истории Месопотамии памятник законодательства. О законодательных мероприятиях рассказывают так называемая "Овальная пластинка" Энметены и надписи Уруинимгины. Однако эти тексты лишь излагают содержание законодательства, не приводя его текстуально. Первый дошедший до нас текст законов - Законы Шульги (прежнее название - Законы Ур-Намму; недавно было установлено, что их действительным автором является сын и преемник Ур-Намму – Шульги) Этот сильно поврежденный текст состоял из "Пролога", за которым следовали конкретные правовые нормы. Имелся ли "Эпилог", сказать пока невозможно. В "Прологе" содержатся слова о защите сироты и вдовы, слабого против сильного, бедного против богатого - слова, которые мы впервые встречаем еще в тексте Уруинимтины. Было бы ошибкой видеть в этих словах всего лишь социальную демагогию. Царь в Месопотамии очень долго сохранял многие черты вождя племени, обязанного заботиться о сирых и убогих. Таким его воспринимало массовое сознание, так понимал свой долг и он сам. Была тут, разумеется, и политическая необходимость: общество не может существовать без некоего минимума справедливости.

Из правовых норм, входивших в Законы Шульги, сохранилось (иногда не полностью) менее трех десятков. Среди них: наказание за прелюбодеяние, правила о разводе, наказания за ложный донос и за лжесвидетельство, узаконения касательно брака, о телесных повреждениях. Особый интерес представляют нормы, касающиеся рабов: о возвращении беглых и о рабыне, которая "сочла себя равной своей госпоже". Важно отметить, что такая рабыня наказывается не по произволу господина или госпожи, но по закону. Иначе говоря, рабы в этот период еще рассматриваются как личности, а не как вещи. Из юридических документов той эпохи видно, что рабы даже могли оспаривать свое рабское состояние в суде, впрочем, как правило, процесс они проигрывали. Параграфы 27-29 посвящены защите землевладельцев от противоправных действий других лиц, а также от недобросовестного арендатора. Основной вид наказания по Законам Шульги - денежная компенсация, которую виновный уплачивает потерпевшему. Заметим еще, что и в этих законах, и во всех последующих законах древней Месопотамии разбивка их на нумерованные параграфы введена современными исследователями, в оригинале ее нет.

Следующий из дошедших до нас законодательных памятников принадлежит царю I династии Иссина Липит-Иштару. Дошедший до нас со значительными повреждениями текст на шумерском языке (возможно, существовал аккадский оригинал) состоит из "Пролога", примерно 43 статей и "Эпилога". В кратком "Прологе" Липит-Иштар сообщает, что он установил "освообождение" от повинностей и, возможно, от долгов для "сыновей и дочерей" Ниппура, Ура и Иссина, а также для "сыновей и дочерей" Шумера и Аккада. Из дальнейшего текста видно, что "освобождение" было лишь частичным и состояло в сокращении сроков несения повинностей. Сами узаконения касаются отношений собственности; платы за наём повозки с волом и погонщиком; наказания за кражу со взломом (взломавший дверь подлежит смерти; проломивший стену подлежит смерти и должен быть зарыт перед проломом); правила найма кораблей; правила аренды садов  и т.д. Ряд узаконений касается рабов и зависимых людей. Укрывательство чужого раба карается заменой его рабом укрывателя либо уплатой потерпевшему 15 сиклей серебра. Если рабыня родила своему господину детей и он отпустил ее вместе с детьми на свободу, они при наличии законных детей не являются его наследниками. Но если он, после смерти своей жены, женился на такой рабыне, их дети становятся наследниками наравне с детьми от законной жены. Плохо понятный говорит, вероятно, о каких-то условиях, при которых раб должен быть освобожден. Необходимо отметить параграф 22, который устанавливает, что за ложное обвинение обвинитель подвергается тому же самому наказанию, которое грозило обвиненному. Здесь мы впервые (после Законов Шульги) встречаемся с наказанием по принципу талиона, нашедшему столь широкое применение в Законах Хаммурапи.

ГЛАВА II. Законы Хаммурапи

Хаммурапи был удачливым полководцем и властителем, однако его имя больше известно в связи с созданными им законами. Законы Хаммурапи (1792-1750 гг. до н. э.), шестого царя пер​вой вавилонской династии, были найдены французской экспеди​цией в 1901 г. в Сузах (столица Элама).

Законы Хаммурапи - первый из известных во всемирной ис​тории сборник законов. Эти законы были увековечены на боль​шом чёрном базальтовом столбе. Наверху лицевой стороны стол​ба изображён царь - сам Хаммурапи, стоящий в молитвенной по​зе перед богом Солнца Шамашем - покровителем суда. Под рель​ефом начертан текст законов, заполняющий обе стороны столба. Стремление представить законы исходящими от Бога было в обычае у всех древних законодателей. Таким образом, пытались придать нм большую силу.

Сейчас эти законы хранятся в Луврском музее в Париже. Памятник сохранился, в общем, хорошо. Лишь статьи последних столбцов лицевой стороны были стёрты. Очевидно, это было сде​лано по повелению эламского царя, перевёзшего после своего вторжения в Двуречье эти Законы из Вавилона в Сузы, где они были найдены. На основании сохранившихся следов можно уста​новить, что на выскобленном месте было начертано 35 статей, а всего насчитывается 282 статьи. На основании различных копий, найденных в раскопанных древних библиотеках Ниневии, Нип-пура, Вавилона и др., можно восстановить большую часть унич​тоженных эламским завоевателем статей.

Царь Хаммурапи своим законодательством попытался офор​мить и закрепить общественный строй государства, господ​ствующей силой в котором должны были являться мелкие и средние рабовладельцы. Какое большое значение придавал Хам​мурапи своей законодательной деятельности, видно уже из того, что он приступил к ней в самом начале своего правления; второй год его царствования назван годом, когда «он установил право в стране». Правда, этот ранний сборник законов до нас не дошел. Известные науке законы Хаммурапи относятся уже к концу его царствования. Они охватывают многочисленные правовые вопросы современного ему вавилонского общества.

§1. Структура вавилонского общества 

по Законам Хаммурапи

Структура   вавилонского   общества   в эпоху Хаммурапи свидетельствует обо все бо​лее четко проявляющемся и развивающемся рабовладельческом его характере. В законах проводится резко ощутимая граница между свободными гражданами и рабами.

Свободный полноправный гражданин именовали «авилум» — «человек». Но сво​бодные граждане, в число которых входили крупные земельные собственники, тамкары, жречество, крестьяне-общинники,   ремесленники, не составляли одного класса, а разделялись на класс рабовладельцев и мелких производителей. Судебник Хаммурапи лишь в одной из статей различает «человека, высшего по положению» и «низшего по положению» и определяет разную степень их ответственности  за совершение проступка. Во всех статьях законов защищается частная собственность граждан и интересы рабовладельцев.

Поскольку основную массу населения вавилонского общества составляли мелкие производители и мелкие собственники, дававшие в казну значительные налоговые поступления и обеспечивавшие военную мощь государства, в законах нашли отраже​ние и их права. Например, некоторые статьи защищают их от произвола ростовщиков: последним запрещалось самим забирать урожай в счет уплаты долга; регламентировался размер процентов на сумму уплаты долга (20% за взятое в долг серебро, 33% — за зерновую ссуду); сурово. вплоть до смертной казни, каралось дурное обращение с заложником; долговая кабала ограничивалась тремя годами. Однако приостановить процесс расслоения мелких производителей было невозможно: этот класс постепенно распадался, пополняя, с одной стороны, класс рабовладельцев, с другой — рабов. 

Кроме свободных в вавилонском об​ществе имелась такая категория, как мушкенумы. Термин «мушкенум» переводится как «склоняющийся ниц». Мушкенумы ра​ботали   в   царском   хозяйстве.   Утратив связь с общиной, они  не  имели  земли и собственности, а получали ее за царскую службу в условное владение, к тому же обладали   ограниченными   гражданскими правами. Членовредительство в отношении мушкенума   возмещалось,   как   правило, денежным штрафом, тогда как в отношении свободных применялся принцип «талиона».   Оплата лечения мушкенума была в два раза мень​шей, чем свободного человека, и т. д. Но из законов явствует, что мушкенумы владели имуществом и рабами, их права как соб​ственников строго защищались, при этом имущество их рассматривалось наряду с собственностью дворца, на службе которого они состояли.

§2. Регулирование имущественных отношений

В Месо​потамии не сложился институт частной собственности на землю. Земля рассматривалась правом в категориях сво​бодного и зависимого владения, пользования. Значитель​ные массивы плодородной обрабатываемой земли сосредо​точивались в царских хозяйствах, а также хозяйствах хра​мов, которые часто пополнялись за счет многочисленных пожертвований со стороны правителей. И царским, и храмовым хозяйством управлял царь и это был важнейший источник дохода. Во времена Хаммурапи царская земля раз​давалась в пользование издольщикам. Значение царского хозяй​ства было велико и в области торговли и обмена.
 Царские и храмо​вые земли обрабатывались различными категориями зави​симого люда, сдавались в аренду, передавались за служ​бу: воинам, тамкарам, жрецам и др.

Общинная земля находилась или в коллективном вла​дении (выгоны для скота, луга и пр.), или во владении частносемейном. Как свидетельствуют Законы Хаммурапи, свобод​ный общинник-крестьянин обладал широкими правами на свой земельный участок, которые были близки к правам собственника. Он мог продавать, менять, закладывать, сда​вать в аренду, передавать по наследству свой участок как особую недвижимую собственность (ЗХ, 39—47, 60—65), при этом не требовалось ни согласия правителя, ни согла​сии самой общины. Однако земля не стала обычным пред​метом купли-продажи. Отчуждение земли в представлении жителей Месопотамии было "несчастьем", а покупка чу​жой земли — несправедливостью. В связи с этим передача земли общинника за пределы общины или круга членов его семьи была, как правило, невозможной. Полноправие вавилонянина было прямо связано с зе​мельным наделом общинной земли. По ЗХ он терял не толь​ко земельный участок, но и другие права, если порывал с общиной, даже жена могла отказаться от беглеца (136).

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Важнейшим источником по истории Месопотамии явля​ются юридические памятники, и, прежде всего своды законов. Ни в одной стране Древнего Востока не сохранилось такого обилия юридических сборников, как в Месо​потамии.   Древнейшие   из   них — законы Шульги — относятся к концу III тысячеле​тия до н. э. Ими пользовались в Шумеро-Аккадском царстве, при III династии Ура. Законы плохо сохранились, от них уцелели лишь введение и несколько статей.

К XX в. до н. э. относятся законы из Эшнуны (периферийного царства, распо​лагавшегося в бассейне реки Диялы), от которых сохранилось введение и 59 статей. От начала II тысячелетия до н. э. дошли фрагменты законов из Ларсы и Иссина. От свода, составленного при царе Липит-Иштаре, уцелели введение, часть заключе​ния и около 40 статей законов.
Самый большой сборник законов, сос​тоящий из введения, основной части, на​считывающей 282 статьи, и заключения, дошел от времени вавилонского царя Хаммурапи (XVIII в. до н. э.). Сначала он был записан на глиняных табличках, а в конце царствования Хаммурапи приобрел «парадную» форму — был высечен на черном базальтовом столбе, увенчанном вверху рельефом с изображением царя-законода​теля  в  молитвенной  позе  перед богом Солнца, правды и справедливости Ш а ма​шем, вручающем ему символы власти. Столб с законами Хаммурапи нашли французские археологи в 1901 г. при раскопках эламской столицы — города Сузы, куда он попал в ви​де военного трофея эламитов в XII в. до н. э.

Законы Хаммурапи регулируют все стороны общественных отношений. В Вавилоне существовали различные виды земельной собственности: были земли царские, храмовые, общинные, частные. И царским, и храмовым хозяйством управлял царь и это был важнейший источник дохода. Особый правовой режим существовал в отношении иму​щества воинов (имущество илку), о чем говорилось выше.

Что касается обязательственного права, то Законы Хаммурапи регулируют договор аренды, договор личного найма, до​говор займа, договор купли-продажи. Кроме названных договоров, законодательство Хаммурапи знает до​говоры хранения (поклажи), товарищества, мены, поручения.

Брак был действительным только при наличии письменного договора, заключенного между будущим мужем и отцом невесты. Семейные отноше​ния строились на главенстве мужа. Жена за неверность подвер​галась суровому наказанию. Если жена была бесплодна, муж мог иметь побочную жену. Однако замужняя женщина не была бесправна. Она могла иметь свое имущество, сохраняла право на приданое, имела право на развод, могла наследовать после мужа вместе с детьми.

Довольно сильная власть отца над детьми проявляется в возможности продавать детей, отдавать в качестве залож​ников за долги, за злословие на родителей—отрезать язык. Тем не менее, закон ограничивает эту власть. Так, отец не имел права лишить наследства сына, не совершившего преступле​ния. Законы Хаммурапи признают усыновление детей.

Наследование по завещанию уже имеет силу, но с известны​ми ограничениями. Преимущественным способом наследова​ния является наследование по закону. В качестве наследников выступали: дети, усыновленные дети, внуки, дети от рабыни-наложницы, если отец признавал их своими.

Как и другие древние кодифика​ции Законы Хаммурапи не дают общего понятия преступления и перечня всех тех деяний, которые признаются преступным Ничего не говорится в Законах о государственных и религиоз​ных преступлениях, всегда караемых смертью. Из содержания кодификации можно выделить лишь три вида преступлений: против личности, имущественные и против семьи.

Виды наказаний, предусмотренные Законами Хаммурапи, определяются их целью. Такой целью является возмездие. Поэтому при определении наказания законодатель довольно часто руководствуется принципом талиона. Основными вида​ми наказаний являются смертная казнь в самых различных вариантах: сожжение, утопление, посажение на кол; членовре​дительские наказания: отрубание руки, отрезание пальцев, языка и т. п.; штрафы, изгнание.

Процесс был одинаков как по уголовным, так и по граж​данским делам. Дело начиналось с заявления потерпевшей стороны. В качестве средств доказывания служили свидетель​ские показания, клятвы, ордалий (Законы упоминают испыта​ние водой). Нормы процессуального права требовали от судей лично «исследовать дело». Судья не мог изменить свое ре​шение. Если он это делал, то платил штраф в 12-кратном размере к сумме иска и лишался своего места, без права судить когда-либо.
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