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Введение

      Проблема  инфляции  занимает  важное  место  в  экономической   науке, поскольку  ее  показатели  и  социально-экономические   последствия   играют серьезную роль в оценке экономической безопасности страны.  Данная  проблема в настоящее время широко  обсуждается  различными  авторами  (теоретиками  и практиками)  в  научной  литературе,  а   также   политическими   деятелями. Актуальность   этого   вопроса   в   современных    условиях    определяется необходимостью выяснения сущности, глубинных  причин  и  механизма  развития инфляции, ее особенностей и основных направлений в России, в том числе  и  с учетом мирового опыта.

Термин «инфляция» (от лат. inflatio – вздутие) впервые ввел в оборот 1864 г. американский экономист А. Делмар. Основанием явилось то обстоятельство, что в период Гражданской войны в США (1861–1865 гг.) Федеральное правительство для покрытия дефицита госбюджета выпускало громадном количестве неразменные на золотые монеты банкноты и казначейские билеты – «гринбакс» («green backs» – «зеленые спинки»). Широкое распространение в западной экономической литературе понятие инфляции получило в XX в. после Первой мировой войны, а в советской экономической литературе – с середины 1920-х гг.
Целью данной работы является изучение инфляции, форм её проявления, причин, а также проблемы регулирования. Для этого необходимо решения следующих задач:

1. Рассмотрение понятия и сущности инфляции;

2. Изучение форм проявления инфляции, а также её социально-экономические последствия;

3. Рассмотрение инфляции в Российской Федерации, а также в мире.

4. Рассмотрение методов борьбы с инфляцией.

В данной курсовой работе были использованы труды таких авторов как: Войтова А.В., Жукова Е.Ф., Иванова В.В., Лаврушина О.И. и ряда других.

1. Понятие, сущность, формы проявления и виды инфляции

1.1.Понятие и  сущность инфляции

В западных литературных источниках предложены разные точки зрения на сущность современной инфляции, на толкование термина (они в принципе не противоречат друг другу, но раскрывают инфляцию с разных сторон). В частности, американцы К.Р. Макконнелл и С. Брю, шведский экономист К. Эклунд определяли инфляцию как повышение общего (среднего) уровня цен в экономике, американский экономист П. Хейне – как падение ценности или покупательной способности денег. Монетаристский подход (М. Фридмен) сводится к тому, что инфляция – это устойчивый непрерывный рост цен, выступающий всегда и везде как денежный феномен, вызванный избытком денег по отношению к выпуску продукции.

В отечественной экономической науке, в 1930-х гг. инфляция трактовалась как выпуск денежных знаков сверх потребностей обращения, затем как переполнение каналов обращения избыточной массой бумажных денег. И 1940-х гг. появилось толкование инфляции как любого обесценения бумажных денег. В 1950-х гг. в работах по инфляции преобладала характеристика ее внешней стороны, а именно – переполнения каналов обращения избыточной массой бумажных денег по сравнению с количеством золота, необходимым для обращения. В 1960-х гг. советские экономисты пришли к выводу, что инфляция – это сложный многофакторный социально-экономический процесс, обусловленный взаимодействием сферы производства и сферы обращения, диспропорциями между различными сферами народного хозяйства: накоплением и потреблением, спросом и предложением, доходами и расходами государства, денежной массой в обращении и потребностями хозяйства в деньгах
.

Однако явление инфляции, понимаемой как обесценение денег, снижение их покупательной способности, исторически возникло вместе с рождением самих денег в виде монет. Первичным проявлением инфляции стали чеканка властями (или отдельными лицами – фальшивомонетчиками) избыточного количества неполноценных (по весу и качеству металла) монет и выпуск их в обращение по номиналу полноценных.
1.2 Виды инфляции

Инфляция классифицируется в зависимости от темпов роста цен. Она подразделяется на ползущую со среднегодовыми темпами прироста цен от 5 до 10%, характерную для развитых стран, где происходит неболь​шое умеренное обесценение денег из года в год, и это признается неизбеж​ным моментом нормального развития рыночной экономики и рассматри​вается в качестве фактора экономического роста.

Галопирующая инфляция (прирост цен 10-50%) и гиперинфляция характерны для развивающихся стран, переходящих от планово-распределительной системы к рыночной. Она рассматривается как негативное явление, вызывающее социально-экономическое и политическое напря​жение в обществе.

Грань между приведенными видами инфляции условна, но общим признаком является возрастание скорости оборота денежных средств, резкое снижение совокупной покупательной способности денежной мас​сы и уход из денежного оборота не только разменной монеты, но и пос​ледовательно мелких бумажных купюр.

Галопирующая инфляция делает бессмысленным денежные накопления с целью приобретения товаров не только длительного пользова​ния и отдаленного спроса, но и непродовольственных товаров повсед​невного спроса. В результате усиливаются инфляционные ожидания и происходит переориентация покупательского спроса практически пол​ностью на продовольственные товары.

В рамках гиперинфляции следует выделить супергиперинфляцию, при которой рост цен составляет свыше 50% и более в месяц. В России в 1992 г. цены возросли более чем в 26 раз. Общий индекс цен за четыре года к концу 1995 г. повысился в 4500 раз. Примером гиперинфляции может служить состояние денежного обращения после войны. В Герма​нии после первой мировой войны цены в 1923 г. возросли в 1,3 трлн раз (при проведении денежной реформы в 1923 г. одна новая марка обме​нивалась на 1 трлн старых марок).

В Венгрии в 1946 г. один довоенный форинт приравнивался к 829 октильонов форинтов.

1.3 Формы проявления инфляции
Типичным проявлением инфляции выступает общее повышение товарных цен и понижение курса национальной валюты. В то же время в условиях планово-распределительной системы в наибольшей степени инфляция выражается в дефицитности экономики, снижении качества товаров и значительно меньше - в уровне повышения цен. Искусственное, административное сдерживание цен, которые, с одной стороны, ориентированы на фактические издержки, складывающиеся в производ​стве; с другой - на полное игнорирование спроса (розничные цены), в итоге тормозило развитие производства, совершенствование его тех​нического уровня и порождало товарный дефицит.

Цены, регулируемые государством, длительное время могут оста​ваться неизменными, но купить многие товары по фиксированным це​нам практически невозможно, их нет в свободной продаже. В таких слу​чаях, как правило, возникает официальное и неофициальное норми​рование, усиливаются распределительные отношения, в хозяйстве по​являются различные рынки, где товары реализуются по повышенным ценам.

Такая инфляция называется «подавленной», скрытой, в отличие от открытой, официально регистрируемой статистическими службами. Проявление скрытой инфляции выражается и в том, что за прежние суммы приобретается продукция низкого качества и в меньшем коли​честве, происходит более быстрый рост цен на новые изделия по срав​нению с качеством, из торговли «вымывается» более дешевый ассорти​мент. В народном хозяйстве из-за роста издержек производства и сох​ранения стабильных цен снижается рентабельность, возрастают госу​дарственные дотации.

«Подавленная» инфляция может иметь место и в условиях рыноч​ных отношений. Правительство пытается «подавить» инфляцию не пу​тем развития производства, а зажимая денежную массу и фиксируя курс доллара. В этом случае инфляция проявляется в огромных неплатежах, в натурализации хозяйственных отношений, падении производства.

Для достижения заданного уровня инфляции государство задержи​вает платежи по государственным заказам, по оплате труда, выдачу пенсий и компенсаций, финансирование бюджетных отраслей.

1.4. Социально - экономические последствия инфляции

Особенно значительное влияние инфляция оказывает на распределение дохода и накопления на экономический рост и на платежный баланс страны.

Влияние инфляции на распределение дохода. Вместе с рос​том цен повышаются абсолютные размеры получаемого дохода. Например, в 1990 г. номинальная средняя заработная плата в на​шей стране составляла 160—180 рублей, а в конце 1997 г.—около миллиона рублей. Произошел рост номинального дохода, реальный же доход сократился. Номинальный доход—это то количество де​нег, которые получает человек в виде заработной платы, пенсий и т. д. Реальный доход—это то количество товаров и услуг, кото​рые можно приобрести на номинальный доход.

Так как различные социальные группы достигают критической точки инфляции не одновременно, то первыми несут потери от снижения реальных доходов лица, имеющие фиксированные дохо​ды—пенсии, стипендии, пособия и т. п. Эти виды дохода начина​ют обесцениваться уже на ранних стадиях инфляционного процесса.

На следующей стадии обесценение затрагивает заработные пла​ты, которые растут медленнее, чем цены. В результате сокращает​ся мотивация к труду. Рабочая сила, пытаясь сохранить прежний уровень жизни, перемещается в более доходные сектора экономи​ки, а происходящее в результате сокращение реального производст​ва стимулирует дальнейший рост цен.

На этой же стадии инфляции практически одновременно с на​емными работниками критической точки достигают мелкие и сред​ние фирмы, уступающие крупным фирмам в качестве оборудова​ния, в применяемых технологиях, организации труда и т. д. Для того чтобы снизить потери от инфляции, эти фирмы вынуждены наращивать запасы сырья и материалов «впрок», а растущие цены постепенно «съедают» оборотные средства предприятий. Происхо​дит материализация денежных средств, то есть капитал перетекает из денежной формы в товарную.

2. Инфляция в России и в мире. Методы борьбы с инфляцией

2.1 Инфляция в Российской Федерации

Экономика современной России пережила гиперинфляцию в самом начале экономической трансформации от централизованной экономики к рыночной.

Первоначальная ориентация преимущественно на монетаристкие методы экономической трансформации, резкая либерализация цен в России, отсутствие антиинфляционной программы привели к галопирующей инфляции, по уровню которой Россия в начале 90-х годов занимало одно из ведущих мест в мире.

Пик инфляции в России пришелся на 1992 г., когда цены за год выросли в сред​нем на 2508%. В 1993 г. цены на потребительские товары увеличились в годо​вом исчислении на 884%, и по этому показателю в мире Россия уступала лишь Бразилии (2830%).

Гиперинфляция потре​бовала денежные знаки бо​лее высокого достоинства для обеспечения роста цен денежной массой. В 1993 г. в оборот были введены но​вые купюры достоинством 5, 10 и 50 тыс. рублей. В 1994 и 1995 годах продол​жался стремительный рост потребительских цен, кото​рый в годовом исчислении составил соответственно 215,0% и 131,3%.

Благодаря введению валютного, коридора и других мер прави​тельства по укреплению национальной валюты в 1996 г. уровень инфляции удалось снизить до 21,9% и в 1997 г. — до 15%.

До финансового кризиса правительство планировало снизить уровень инфляции до 9,1% к 1998 г., до 7,2% к 1999 г. и до 6,6% к 2000 г.

Мрачный прогноз гиперинфляции в России в условиях августовского кризиса 1998 г. не сбылся. После взлета по​требительских цен на 84,5% в 1998 г. темп инфляции снизился более чем вдвое. Однако инфляция не побеждена.

После финансового кризиса в бюджете Российской Федерации на 1999 г. годовая инфляция прогнозировалась на уровне 30%. В свою очередь специалисты Международного валютного фонда прогнозировали пост потребительских цен в России в 1999 г. не менее, чем на 56%.

2.2. Инфляция в мире. Методы борьбы с инфляцией

Центр экономических исследований Московской финансово-промышленной академии провел исследование глобальной инфляции. Она была определена как устойчивое продолжительное снижение покупательной способности денег на общемировом уровне вследствие общего роста цен в ведущих странах. 

Глобальную инфляцию можно оценить тремя показателями: 

· среднее значение индексов цен, взвешенных по доле каждой из стран в общемировом ВВП; 

· общемировая инфляция, рас считываемая МВФ (индекс рассчитывается по 175 странам);

· совокупная инфляция в странах ОЭСР (индекс рассчитывается по 30 странам).

Первый индекс цен рассчитывается, исходя из доступных статистических данных и целей анализа. Наибольший вес в общемировом ВВП имеют США (20.9% по состоянию на 2005 г.), Япония (6.9%), Германия (4.3%), Великобритания (3.1%), Франция (3.1%), Италия (2.9%), Канада (1.9%) и Испания (1.7%). Эти восемь стран обладают наибольшим влиянием на глобальную экономику, их совокупный вес приближается к половине общемирового ВВП – 44.8%. Если исследователь предпочитает оценивать глобальную инфляцию по динамике цен в ведущих экономически развитых странах, то он может воспользоваться индексом совокупной инфляции в странах ОЭСР. На их долю приходится 54.6% глобального ВВП.

Индекс общемировой инфляции, рассчитываемый МВФ, считается самым репрезентативным, поскольку он охватывает наибольшее число стран – 175 (членами Фонда в 2005 г. были 184 страны). МВФ ведет статистику глобальной инфляции с 1970 г. с разбивкой по экономически развитым странам, а также по развивающимся странам и государствам с переходной экономикой (с 1980 г.). По оценке Фонда, глобальная инфляция в 1970 г. составляла 5.6% и непрерывно росла, достигнув в 1992 г. максимума в 36.3%. Затем глобальная инфляция начала снижаться, и с 2000 г. мир вошел в фазу ценовой стабильности. В 2000-2006 гг. средняя глобальная инфляция прогнозируется в 3.83%.
Заключение
В настоящее время инфляция - один из самых болезненных и опасных процессов, негативно воздействуюших на финансовую, денежную и экономическую систему в целом. Инфляция не только означает снижение покупательной способности денег, но и подрывает возможности хозяйственного регулирования, сводит на нет усилия по проведению структурных преобразований, восстановлению нарушенных пропорций.
Инфляция представляет собой обесценение денег, падение их покупательной способности, вызываемое повышением цен, товарным дефицитом и снижением качества товаров и услуг. Она ведет к перераспределению национального дохода между секторами экономики, коммер​ческими структурами, группами населения, государством и населением и субъектами хозяйствования.

Инфляция существовала со времен экономического развития человечества, но целиком проявилась сравнительно недавно, поразив экономики как развитых, так и развивающихся стран. В условиях развитой рыночной экономики инфляция может рассматриваться,  как  неотъемлемый  элемент  хозяйственного  механизма,  там она может не представлять серьезной угрозы. Тогда как в странах, осуществляющих преобразование хозяйственного механизма, инфляционный процесс развертывается, как правило, в возрастающих темпах. Это весьма необычный, специфический тип инфляции, плохо поддающийся сдерживанию и регулированию.

Преодолеть инфляцию можно только перестроив хозяйственный механизм и выключив рыночные регуляторы, что возможно лишь при стабильной политической ситуации.
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