Особенности стратегических траекторий фирм

В условиях рыночной экономики развитие фирмы может осуществляться в рамках таких стратегий, которые обеспечат ей получение прибыли, устойчивое финансовое положение, а также конкурентоспособность в относительно длительном периоде. Это во многом зависит от выбора типа стратегии и отражения ее в планах фирмы.

Стратегия представляет собой детальный всесторонний комплексный план, предназначенный для того, чтобы обеспечить осуществление миссии организации и достижение ее целей.

В понятие «планирование» входит определение целей и путей их достижения. Планирование деятельности предприятия осуществляется по таким важным направлениям, как сбыт, финансы, производство и закупки. При этом, все частные планы взаимоувязаны между собой.
Процесс планирования проходит четыре взаимосвязанных этапа:

1)  разработка общих целей;

2) определение конкретных, детализированных целей на заданный, сравнительно короткий период времени (2,5,10 лет);

3) определение путей и средств их достижения;

4) контроль за достижением поставленных целей путем сопоставления плановых показателей с фактическими.

Пла​ни​ро​ва​ние не​об​хо​ди​мо для дос​ти​же​ния  фир​мой  сле​дую​щих целей:

- по​вы​ше​ние кон​тро​ли​руе​мой до​ли рын​ка, пред​ви​де​ние тре​бо​ва​ний потре​би​те​ля, вы​пуск про​дук​ции бо​лее вы​со​ко​го ка​че​ст​ва, обес​пе​че​ние согласо​ван​ных сро​ков по​ста​вок, ус​та​нов​ле​ние уров​ня цен с уче​том ус​ло​вий кон​ку​рен​ции, под​держа​ние ре​пу​та​ции фир​мы у по​тре​би​те​лей.

За​да​чи пла​ни​ро​ва​ния оп​ре​де​ля​ют​ся  ка​ж​дой  фир​мой  са​мо​стоя​тель​но в за​ви​си​мо​сти от дея​тель​но​сти,  ко​то​рой она за​ни​ма​ет​ся. В це​лом же за​да​чи стра​те​ги​че​ско​го пла​ни​ро​ва​ния лю​бой фир​мы сво​дят​ся к сле​дую​ще​му:

1) пла​ни​ро​ва​ние рос​та при​бы​ли.

2) пла​ни​ро​ва​ние из​дер​жек пред​при​ятия,  и, как след​ст​вие, их у​мень​шение.

3) уве​ли​че​ние до​ли рын​ка, уве​ли​че​ние до​ли про​даж.

4) улуч​ше​ние со​ци​аль​ной по​ли​ти​ки фир​мы.
На выбор типа (класса) стратегии влияет множество факторов внешней и внутренней среды. Факторы, определяющие стратегию, отличаются один от другого и никогда выбор одинаковых стратегий не происходит в сходных ситуациях.

Так, выделяют четыре основных вида управленческой деятельности в рамках процесса стратегического планирования:

- распределение ресурсов, в основном ограниченных, таких как фонды, управленческие таланты, технологический опыт;

- адаптация к внешней среде;

- внутренняя координация (координация стратегической деятельности для отображения сильных и слабых сторон фирмы с целью достижения эффективной интеграции внутренних операций);

- осознание организационных стратегий (осуществление систематического развития мышления менеджеров путем формирования организации, которая может учиться на прошлых стратегических ошибках, т.е. способность учиться на опыте).

Стратегическое планирование является составной частью стратегического управления, которое представляет собой процесс, протекающий в три основных этапа:

- определение долгосрочных перспектив развития предприятия, т.е. его стратегия;

- разработка комплекса мероприятий (заданий) по реализации стратегии фирмы;

- контроль и выявление основных проблем при реализации стратегии развития объекта.
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