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ВВЕДЕНИЕ
Культура первобытного общества — древнейший период человеческой истории от появления первых людей до возникновения первых государств — охватывает самый протяжённый по времени и, возможно, наименее изученный период мировой культуры. Все народы нашей планеты без исключения прошли этот этап исторического развития. Именно на этом этапе формировались истоки всех последующих духовных и материальных достижений человечества. 

Особенности изучения первобытной культуры, зародившейся в древнейший период истории вместе с человеком разумным, осложнены отсутствием письменных источников и недостаточной базой археологических данных. Поэтому разные науки прибегают к реконструкции тех или иных эпизодов истории этого периода, культурно-историческим аналогиям с ныне имеющимися типами ранних стадий культурного развития, чаще всего в такой роли выступают различные племена Океании, Африки, Австралии, как бы «застрявшие» на начальных ступенях развития человечества: их обряды, верования, орудия труда, виды хозяйственной деятельности приближенно соответствуют первобытному периоду. Культуру этих народов называют традиционной. В этом смысле можно сказать, что первобытная культура является исторически её первым типом.

Вопрос о прародине человечества до сих пор, несмотря на обилие посвященных ему работ, далёк от своего решения. В современной исторической науке существуют две гипотезы о прародине человечества: моноцентризма и полицентризма.

Согласно гипотезе полицентризма (сформулирована в 1947 г. Я.Я. Рогинским) тип современного человека сложился в одном ограниченном очаге Земного шара — по всей вероятности, в высокогорных районах Центральной и Южной Африки. Этой точки зрения придерживается большинство исследователей.

Гипотеза полицентризма, сформулированная Ф. Ванден-райхом в 1939 г., допускает существование нескольких центров формирования человека — в Центральной и Южной Африке и Центральной Азии.

ГЛАВА I. Периодизация первобытности

Существуют различные системы классификации первобытной истории и культуры. Наиболее разработанной является археологическая периодизация, в основе которой лежит сопоставление изготовленных человеком орудий труда, их материалов, форм жилищ, захоронений и т.д. По этому принципу первобытно-общинный строй делится на века — каменный, бронзовый и железный. Каменный век — самый длительный период истории человечества — в свою очередь делится на три эпохи: палеолит (греч. — древний камень), мезолит (средний камень), неолит (новый камень). Одни учёные считают, что древнейший человек (а тем самым и первобытное общество) появился 1,5 — 1 млн. лет назад, другие — более 2,5 млн. лет назад. Схемы внутренней периодизации каменного, бронзового и железного веков на стадии у разных исследователей отличаются друг от друга. Для большей части ойкумены (заселённой человеком территории земного шара) ранний палеолит охватывает период около 2,5 млн. — около 100 тыс. лет назад; средний палеолит — 100 тыс. — 35 тыс. лет назад; поздний палеолит — 35 тыс. — 12 тыс. лет назад; мезолит — 12 тыс. — 8 тыс. лет назад; неолит — 7 тыс. — 5 тыс. до н.э.; бронзовый век — 3 — 2 тыс. до н.э.; железный век — начало 1 тыс. до н.э.

ГЛАВА II. Мифологическое ощущение первобытного человека

Слово «миф» - греческое и буквально означает «предание, сказание». Обычно подразумевается сказания о богах, духах, обожествлённых или связанных с богами своим происхождением героях, о первопредках, действовавших в начале времени и участвовавших прямо или косвенно в создании самого мира. Его элементов, как природных. Так и культурных. Мифология – это совокупность подобных сказаний о богах и героях и в то же время система фантастических представлений о мире.

Мифотворчество было важным явлением в культурной истории человечества. В первобытном обществе мифология отражала способ понимания мира, а миф выражал мироощущение и миропонимание эпохи его создания. Миф как первоначальная форма духовной культуры человечества – это «природа и сами общественные формы, уже переработанные бессознательно-художественным образом народной фантазией»(4).

ГЛАВА III. Религиозные верования: тотемизм, анимизм, фетишизм

Основой мифолого-сакрального мировоззрения, присущего первобытному обществу, выступает ритуал, который наделялся глубинным смыслом. Ритуал выступал в это время основной формой общественного бытия человека. Ритуал входил во все виды жизнедеятельности. В первобытном ритуале тесно переплелись молитва, песнопение и танец. В танце человек подражал различным явлениям природы, чтобы вызвать дождь, обеспечить хороший урожай или удачно осуществить охоту. В ритуале участвовали все члены коллектива, что в немалой степени способствовало единению племени. Из ритуала, возможно, зарождается и миф как некая универсальная система, определяющая ориентацию человека в природе и обществе.

ГЛАВА IV. Первобытное искусство

Искусство и религия появились одновременно на стадии верхнего палеолита (около 30 тыс. лет назад), когда появляется человек современного типа. Источником первобытного искусства во всех его проявлениях является труд, трудовая деятельность. Искусство — это специфический путь практического духовного освоения мира.

Искусство отражало воззрения, условия и образ жизни первобытных людей, формировало эстетическое чувство. Именно в искусстве получают своё развитие первые представления об окружающем мире. Они способствуют закреплению и передаче первичных знаний и навыков, являются средством общения между первобытными людьми. Так, например, искусство танца выросло из охотничьих и военных упражнений, из своеобразных инсценировок, образно передававших трудовые занятия первобытной общины, жизнь животных. В возникновении песни и музыки большое значение имели ритмы трудовых процессов.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Таким образом, из всего вышесказанного можно сделать следующие выводы.

Культура первобытного общества — древнейший и самый протяжённый по времени период человеческой истории от появления первых людей до возникновения первых государств.

 В современной исторической науке существуют две гипотезы о прародине человечества: моноцентризма и полицентризма. По социальному устройству первобытную культуру разделяют на эпоху первобытного стада, эпоху родового строя (матриархат и патриархат), эпоху военной демократии. В разные периоды первобытного общества складывались определённые формы организации коллектива, обычаи, традиции, приёмы и навыки деятельности.

Универсальной формой духовной жизни первобытных людей были мифология и связанные с ней ранние формы верований (тотемизм, анимизм, фетишизм, магия).

В искусстве господствовали натурализм, схематизм, стилизация. Особенностью первобытной культуры является её целостность, синкретизм (нерасчленённость).

Запас знаний, которое накопило человечество в период первобытного общества, сыграл не последнюю роль в переходе к цивилизации.
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