Правила дорожного движения от 23.10.93.

Последовательно проанализируйте и оцените содержание законодательного акта по критериям:
а) понятность для «среднестатистического» гражданина:

нормативно-правовой акт, который регулирует общественные отношения, с которым каждый «среднестатистический» гражданин сталкивается с самого детства: сначала в роли пешехода, затем по достижению определенного возраста и успешной сдачи экзаменов на право получения водительского удостоверения в роли непосредственно водителя транспортного средства. Знания, относительно правил дорожного движения человек приобретает с раннего детства, так родители объясняют своему ребенку, что красный свет сигнала светофора означает запрет передвижения через проезжую часть, зеленый сигнал наоборот – разрешает перейти через дорогу.   

Исходя из вышесказанного можно сделать вывод, что когда человек непосредственно знакомится с тексом правил дорожного движения, используемая терминология ему по большей части понятна в силу повседневного опыта и приобретенных знаний (например, такие понятия как перекресток, пешеход, дорога,  фары и т.д.). 

б) оценка и отношение к отдельным положениям и всему акту (одобрительное, отрицательное, нейтральное):

Оценка: присутствует качественная определенность психологического свойства  нормативного акта, отражающего способность субъекта правотворчества и правореализации понять психологическую реальность и оптимально отразить в своих  нормах взаимосвязи с ней в интересах действенного укрепления законности и правопорядка.

