Вариант I 
Блок А
1. Проанализируйте эволюцию понятия «преступление» от Русской Правды до Судебника 1497 г.

Преступление по Русской Правде именовалось «обидой». Русская Правда под преступлением понимала нанесение какого-либо материального, физического или морального ущерба отдельному лицу или лицам. Значительным шагом вперед в развитии понятия преступления по русскому праву является понятие преступления, данное Псковской Судной Грамотой. Под преступлением подразумевался не только вред, причиненный отдельному частному лицу, но и государству в целом. Судебник 1497 года трактовал понятие преступления отлично от Русской Правды, но в принципе тождественно Псковской Судной Грамоте. Под преступлением понимались всякие действия, которые так или иначе угрожают государству или господствующему классу в целом и поэтому запрещаются законом. В отличие от Псковской Судной Грамоты Судебник дает термин для обозначения преступления, оно именовалось «лихим делом»
.

2. Подсчитайте размер пожилого, который должен был заплатить крестьянин, если он в 1499 году покинул поместье, находившееся в земледельческой зоне, прожив у землевладельца два года.

Статья 57 Судебника 1497 г. (О христианском отказе) гласит: «А христианом отказыватися из волости, ис села в село, один срок в году, за неделю до Юрьева дни осеннего и неделю после Юрьева дни осеннего. Дворы пожилые платят в полех за двор рубль, а в лесях полтина. А который христианин проживет за ким год, да пойдет прочь, и он платит четверть двора, а два года проживет да и поидеть прочь, и он полдвора платит; а три года живет, а поидет прочь, и он платит три четверти двора; а четыре года проживет, и он весь двор платит». Таким образом, прежде чем покинуть свой двор, крестьянин должен уплаить половину «пожилого» т.е. полрубля.

3. Охарактеризуйте правовой статус стрельцов и холопов по Соборному Уложению 1649 г.

Внеэкономическая зависимость наиболее в чистом виде проявлялась в институте холопства.Последнее значительно видоизменилось со времен Русской Правды: ограничиваются источники холопства (отменяется холопство по городскому ключничеству, запрещается холопить «детей боярских»), учащаются случаи отпуска холопов на волю. Закон отграничивал поступление в холопство (самопродажа, ключничество) от поступления в кабалу.
Развитие кабального холопства (в отличие от полного кабальный холоп не мог передаваться по завещанию, его дети не становились холопами) привело к уравниванию статуса холопов крепостными.

Кабальный человек брал в долг и отрабатывал феодалу проценты, а основной долг должен был выплачивать особо. В кабалу шли разорившиеся крестьяне. Кабальных часто рассматривали, как холопов, так как они фактически не могли освободиться от неволи, не имея возможности собрать деньги для уплаты долга. В феврале 1597 г. был издан закон, серьезно изменивший положение кабальных. Они лишались права ликвидировать свою зависимость путем уплаты долга и оставались в кабальном состоянии до смерти господина. Введена была обязательная регистрация холопов и кабальных в приказе Холопьего суда. В Соборном Уложении 1649 года содержалась специальная глава о кабальных и о холопах, в основном воспроизводившая указанные выше положения.

4. Найдите в тексте «Устава уголовного судопроизводства» 1864 г. статьи, отражающие функциональные обязанности судебного следователя; дайте толкование этим статьям.

Раздел второй « О Предварительном следствии», Глава первая «О лицах, участвующих в производстве предварительного следствия», Отделение второе « Существо обязанностей и степень власти судебных следователей»:

«262. Предварительное следствие не может быть начато судебным следователем без законного к тому повода и достаточного основания». Данное положение предусматривает обязанность судебного следователя начинать предварительное следствие только при наличии к тому законных поводов и оснований. 
«263. Судебный следователь о всяком следствии, начатом им не по сообщению полиции и не по жалобе частного обвинителя, доводит до сведения прокурора». Данное положение предусматривает обязанность судебного следователя уведомить прокурора о начале следствия, в том случае если оно начато не по сообщению полиции и не по жалобе частного обвинителя.
« 264. Судебный следователь предпринимает собственной властью все меры, необходимые для производства следствия, за исключением тех, в которых власть его положительно ограничена законом». Данное положение предусматривает обязанность судебного следователя принимать все законные меры необходимые для производства расследования. 
«265. При производстве следствия судебный следователь обязан с полным беспристрастием приводить в известность как обстоятельства, уличающие обвиняемого, так и обстоятельства, его оправдывающие». Данное положение предусматривает обязанность судебного следователя рассматривать абсолютно все обстоятельства, которые касаются рассматриваемого дела, рассматривать доказательства как уличающие, так и оправдывающие обвиняемого. 
«266. Судебный следователь должен принимать своевременно меры, необходимые для собрания доказательств, и в особенности не допускать никакого промедления в обнаружении и сохранении таких следов и признаков преступления, которые могут изгладиться». Данное положение предусматривает обязанность судебного следователя по незамедлительному сбору, фиксации и сохранению всех доказательств, относящихся к делу.

«267. К выемке и отобранию вещественных доказательств топления или проступка, а также вещей, добытых чрез преступное деяние, судебный следователь приступает при самом открытии сих вещей. Судебный следователь приступает к непосредственной выемки и обыску, только после того как будет установлено у какого лица данные вещи могут находиться. 
«268. Когда по обстоятельствам дела судебный следователь сверится в необходимости принять безотлагательно меры к обеспечению могущего пасть на обвиняемого денежного взыскания или иска о вознаграждении за вред и убытки, учиненные его действиями, то о наложении запрещения или ареста на имение обвиняемого входит с представлением в окружной суд». Данное положение предусматривает обязанность судебного следователя для обеспечение исполнения приговора в части гражданского иска или других имущественных взысканий обратиться с соответствующим ходатайством о наложении ареста на имущество обвиняемого в окружной суд. 
«269. Судебный следователь имеет право проверять, дополнять и отменять действия полиции по произведенному ею первоначальному исследованию». Данное положение предусматривает право судебного следователя проверять, дополнять изменять действия полиции по произведенному ею первоначальному исследованию. 
Блок Б

Институт губернаторства в России: история и современность.

Территориальный аспект государственного управления в России на протяжении всей ее истории имел приоритетное значение. Это обстоятельство обусловлено как значительным удельным весом пространственного фактора в социокультурных и политических процессах становления и развития отечественной государственности, так и в существенной степени этносоциальным архетипом российского общества, издревле тяготеющего к корпоративно-общинным формам социальной организации.
В начале XVIII в. (1708 г.) Петр I в рамках проводимой реформы ввел институт губернаторства. На свои должности губернаторы назначались в централизованном порядке непосредственно монархом и подчинялись ему или Сенату. Сосредоточив в своих руках всю полноту «административной, судебной, финансовой и военной власти», губернаторы наделялись не только правом введения на территории губернии специального правового режима, но и дополнительными к существующим властными полномочиями
.

Реформа местного управления, столь радикально проводившаяся Петром 1, все же осталась без логического завершения. Сложность структурных построений системы территориальной власти усугублялась отсутствием четкого разграничения функций между должностными лицами, стремившимися использовать несовершенство законодательства в целях монополизации власти. Разные схемы управления регионами в мирное и военное время при сохранении в дееспособном состоянии соответствующих институтов (губернаторские учреждения и аппарат воеводы) приводили к пересечению и дублированию отдельныхих полномочий по управлению территориями. 

Недостаточная системность и последовательность петровских и послепетровских реформ местного управления постепенно становились тормозом в осуществлении верховной властью своих полномочий на расширявшихся российских территориях. Екатерина II предприняла ряд решительных шагов по изменению сложившейся ситуации.

21 апреля 1764 г. она издает Наставление губернаторам, в котором предпринята попытка более точно определить круг полномочий и ответственности высших администраторов на местах. «Губернатор, — говорится в Наставлении, — как поверенная от Нас особа и как глава и хозяин всей врученной в смотрение его Губернии, состоять имеет под собственным Нашим и Сената Нашего видением; почему и указы только от Нас и Сената Нашего приемлет».

В соответствии с этим статусом в структуре государственной власти «Губернатор недремлющим оком в Губернии своей взирает на то, чтобы все и каждый по званию своему исполнял с возможным радением свою должность, содержа в ненарушимом сохранении указы и узаконения Наши, чтоб правосудие и истина во всех судебных подчиненных ему местах обитали и чтоб ни знатность вельмож, ни сила богатых, совести и правды помрачать, а бедность вдов и сирот, тщетно проливая слезы, в делах справедливых утеснена не была: и буде таковых нерадивых о должности своей, или порочных людей приметит, то может он понуждать и исправлятьих разными в законах изображенными образы; а в случае безнадежнаго исправления, имеет власть отрешить от места и, представя в Сенат понудившие его к такому действию пороки отрешеннаго, требует на то место достойнейшаго человека, и Сенат, разсмотря, определяет другого; но если отрешенный неправедно к тому от него осудится, и может доказать, что по нападкам или по какому-нибудь пристрастию Губернатор так поступил с ним: то имеет право приносить справедливый свои жалобы Сенату, который о том представляет с мнением своимНам». Кроме того, в рассматриваемом документе в обязанность губернатору вменялись борьба с нарушением законов на вверенной территории, организация работ по преодолению стихийных бедствий, противодействие «нечаянным возмущениям народа» и др.

В Наставлении регламентировалась деятельность губернских канцелярий, которые функционировали непосредственно под патронажем губернатора.

Важной функцией губернатора, согласно Наставлению, являлось предоставление центральному правительству информации о положении дел в губернии, причем документ предостерегал высшего администратора территории от использования в своих донесениях недостоверных данных.
Однако Наставление губернаторам при всей важности этого документа для регулирования деятельности местных администраций не могло заменить собой нормативного акта, в котором бы более детально прописывалась система губернаторской власти. Для того чтобы разработать соответствующие предложения, в 1766 г. была созвана Комиссия из депутатов, избранных по всей империи. Эта мера была призвана дать новое основание как губернскому управлению вообще, так и должности губернатора в частности. Комиссия была скоро распущена, но последствием ее работы стал Указ Екатерины II, заключавший в себе новое видение системы губернского правления.

В 1775 г. издается Учреждение о губерниях, в котором были сформулированы новые принципы губернского управления. В этом документе впервые содержится норма, отделяющая административные органы от судебных учреждений. Кроме того, внутри административных структур выделялись полицейские и хозяйственные органы, а в судебных было разделено гражданское и уголовное судопроизводство. Основной идеей Учреждения о губерниях Екатерины II было сделать губернское правление полномерным отражением верховной власти.

Изменилась и структура местного правления. Была введена должность наместника (главнокомандующего), который объявлялся непосредственным представителем высшей правительственной власти в губерниях. У губернатора оставались лишь чисто административные функции. Впоследствии институт наместников был упразднен, и губернаторы вновь обрели утраченные полномочия.

Согласно Учреждению о губерниях 1775 г., в каждой губернии создавался новый орган — губернское (наместническое) правление, которое возглавлял сам наместник (главнокомандующий) и в которое входили губернатор и два советника. В случае, если наместник не может выполнять свои функции в правлении, его замещал губернатор.

Функции губернского правления, пересекаясь с должностными полномочиями наместника и губернатора, определялись весьма расплывчато. Деятельность губернского правления являлась функцией губернаторских полномочий, а само губернское правление представляло собой канцелярию губернатора. В обязанность советников правления входила разработка рекомендаций губернатору, который волен был игнорировать их мнение. Однако если приказы губернатора не соответствовали общей пользе или служебной этике и целесообразности, откровенно нарушали закон, а указания советников не принимались, то они имели право выразить свое мнение письменно, уведомив при этом губернатора и Сенат.
Позже (1781 г.) Екатериной II была введена должность генерал-губернаторов - лиц, осуществляющих руководство от имени центра двумя-тремя соседними губерниями. Нечто подобное было осуществлено в современной России в 2000 году, когда вся территория страны была разделена на 7 федеральных округов.
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